

下好下足“三种功夫” 练就基层治理“真本领”

自第二批主题教育开展以来,张堰镇百家村党总支将开展主题教育与推动乡村振兴紧密结合,下好“三种功夫”,俯下身子倾听百姓呼声,全心全意服务群众,扎实推进“洁美乡村”建设,练就基层治理“真本领”。

在真学真悟上下功夫,提高理论学习的“深度”

“关键少数”以上率下带动学。充分发挥“关键少数”的“头雁效应”,依托每周“百家微学”,村“两委”班子成员围桌共学,并立足岗位交流分享学习心得体会。通过“云课堂”学习党章、遵守党章、维护党章,真正将党章内化于心、外化于行。

“全面覆盖”多措并举广泛学。坚持“集中办学”与“分片联

学”相结合,以主题党日、“百家课堂”“百家暮课”等载体,不断延伸政治理论学习的触角,着力构建专题学习会、交流研讨会、主题微团课等多元化模式。

“资源下沉”上下联动一体学。通过“百家讲堂”将课堂搬到宅基埭上,党员群众围坐一圈,运用榜样讲故事、文艺党课等形式,用大众化、生活化的语言,把道理讲准、讲实、讲新,形成“人人当老师、个个做学员、相互为听众”的教学模式,让主题教育精准滴灌。

在真走实访上下功夫,提高调查研究的“精度”

结合“五百”党建品牌培树,深入开展“进百家门、访百家情、解百家难、暖百家心”大走访,村

党总支坚持问题导向,班子成员以日常工作为契机分组下沉,通过人大代表联系群众、调研座谈会等形式问情于民,努力找准乡村振兴工作中的难点堵点。

采取户代表会、妇女议事堂、乡贤会等形式,鼓励村民群众围绕乡村振兴踊跃建言献策,汇聚更多来自普通百姓的“金点子”。例如,自百家竹舍电瓶车充电问题提出后,村党总支按照“小问题立刻解、大问题统筹解”的思路,召集村民监督小组成员进行座谈商讨,把问题摆在面上分析研究,通过“微改造”切实解决村民“心头事”。目前建设方案已经确认并即将进行施工。

在真抓实干上下功夫,提高乡村治理的“效度”

激发全域治理内生动力。结合“洁美乡村”建设,打造“理论+实践”闭环模式,引导广大党员干部把理论学习成果转化为攻坚克难、干事创业的生动实践。村党总支多次开展人居环境集中整治行动,通过劳动实践让党员同志亮身份、做表率,进而统一思想、凝聚共识,带动群众参与到全域治理中。

改善集中居住生活品质。百家竹舍农民集中居住点是百家村推进乡村振兴中的一大亮点,怎样让农户住得安心、住得放心始终是村党总支的心头大事。通过安装河道防护栏,保障村民出行;种植绿化,优化居住点环境;入户宣传防火防灾知识,提升群众安全意识。

筑牢乡风文明建设基础。村党总支与金山电力公司合营爱心超市,设置积分兑换奖励规则,每年争取资金12万元,将定事、办事、评事等权限规范有序地下放到“三支队伍”和村民手中,用“小积分”激发乡村治理“大能量”。加强线上+线下宣传引导正能量,深入挖掘爱岗敬业、尊老爱幼、家风优良的先进家庭,通过家风家训分享、村规民约宣讲等活动,引导村民规范行为崇尚文明。

百家村党总支将继续引领党员干部下足“三种功夫”,不断把学习成效转化为推动当前各项工作的强大动力,确保主题教育往深里走、往实里走、往心里走。

百家村

东风居民区开展宪法知识讲座

为大力弘扬宪法精神和社会主义法治精神,11月24日,东风居民区党总支组织召开“学好宪法 让生活更美好”为主题的宪法知识讲座。

讲座邀请居民区法律顾问律师结合自身工作经历和近年来实际案例,从宪法的意义、作用、发展历程和以案释法等方面与居民进行现场分享交流,为居民普及宪法知识和理念。在讲座中,居民认真学习了我国现行宪法修订史、现行宪法的构成与主要内容、宪法修订部分以及宪法的意义等。律师把宪法知识穿插到生活的小故事中,并通过提问抢答的互动方式加深居民们对宪法常识、法治文化、法治理念、社会主义核心价值观等的理解。

此次讲座为社区居民普及相关政策和法律法规,丰富了居民群众的法治文化生活,也加强了法治宣传,营造了和谐平安的社区氛围。

东风居民区



拾趣自然田野 悅享丰收时光

11月24日下午,中侨大学智能制造学院党支部同秦阳村党总支开展“金秋田野实践 畅谈乡村振兴”劳动教育主题活动,学院50余名师生走进田间地头,一起体验收割的乐趣,感受大自然的馈赠和劳动的辛勤。

高凌/摄

富民居民区开展健康义诊活动

为了提高社区居民的健康水平,增强辖区居民的健康管理意识,促使居民获得更好的健康保障服务,11月14日,富民居民区党总支联合建国医院和爱尔眼科医院在居委会二楼活动室开展健康义诊活动。

此次活动主要为居民们提供量血压、测血糖、眼科检查,中医以及口腔、胃肠疾病咨询服务等,医务人员为前来的居民细致检查、听诊,耐心询问身体状况,分析引起不适的原因,并针对不同病症和个体差异提出合理的诊疗建议。

通过此次义诊活动,不仅让居民享受到便利的免费服务,增强他们对自身健康关注程度,同时树立健康生活的理念,提高了他们的生活质量。富民居民区

“村BA”超燃上演 赋能乡村振兴新活力

近日,张堰镇鲁堰村第一届“龙华杯”篮球总决赛正式拉开帷幕,从初赛中脱颖而出的6支队伍展开激烈角逐,争夺最后的冠亚军之位。这也是村民篮球场修建后迎来的首场“村BA”,借助球赛,鲁堰村同步启动运动月,为村民搭建运动锻炼平台,丰富村民们的精神文化生活。

今年以来,鲁堰村党总支将开展主题教育和创建市级“美丽乡村”示范村等工作相结合,充分发挥党建引领基层治理,持续优化村镇布局规划,统筹乡村基础设施和公共服务体系建设,加快建设宜居宜业和美乡村,有效增进了群众获得感、幸福感。

走进鲁堰村,一幅“美丽乡村”新图景跃然眼前。乡村道路宽敞平坦,“小三园”生机盎然,宅

前屋后干净整洁,田间埭头打理得井井有条。放眼远眺,“时光里”步道、村民公园等形成景观村落,既满足了村民休闲娱乐的需求,又承载起浓浓乡愁。

“村里环境变好了,活动也开展得很丰富,大家都喜欢来这里遛弯、赏风景。”村里的老人连连称赞。在农村公共文化基础设施建设方面,村党总支以扩大公共文化服务覆盖面为主要目标,整合优势资源,得到了城乡、“双百”、企村结对单位的通力协助,在建设亮灯工程、监控设施、电子显示大屏、健身活动点等发挥人才、经济、科技等各类资源优势。通过“共建+联建”,村党总支建强村党群服务中心,建设休闲广场,为村民们提供形式多样的公共文化服务活动选择。同时,搭建智

慧网格平台,探索实施“数智赋能+村民自治+长效治理”模式。

今年8月下旬,乡村篮球场正式启动修建。不到半个月的时间,球场便绽放“新颜值”,不仅有平整美观的彩漆、清晰的标线,场地周围还安装了多盏照明灯。和昔日寂静的景象不同,改造升级后的新球场恢复了“人气”,村居周边的“运动员”纷纷来这里一较高下,比速度、比技巧……位于篮球场右侧的村铁建广场,场地宽阔,配有LED数字大屏幕,平日里村民们便会聚集在这里跳广场舞,每逢节假日和周五还会播放电影。广场周边则设有党群服务多功能室、法律服务中心、如雁大讲堂、综合为民服务大厅,面向村民们开展文娱活动、技能培训、政策咨询等公共服务,旨在打造“15分钟社区生活圈”。

另外,村党总支充分挖掘回乡创业传统手工艺人,盘活闲置仓库打造银壶工作室,将其作为集制作体验、产品展示、传艺培训、加工生产和销售于一体的工艺传承和研学基地。今年暑期,鲁堰村组织村青少年学生来到工作室体验银壶“一片打”的制作技艺,通过基础的学习实践,带他们体会其中千锤百炼的精神内涵。

村党总支书记、村委会主任吴伟奇说:“现在农村越变越好,村民们也更有归属感和获得感,年轻人的活跃度也变高了。接下来,我们要在主题教育中扎实推进美丽乡村建设,深化数智赋能乡村新活力,激励更多年轻人加入乡村振兴的队伍,携手共书美丽乡村的动人画卷。”

顾玲丽